

臺北科技大學交流心得

——機械系孟潔

前言

提起臺灣，不禁會想起“寶島”兩字。日月潭之美早已聞名遐邇，阿里山的風情四海盡知。然而，臺灣對我來說，猶如一個抱著琵琶的遮面女子，只聞其名卻不曾窺其廬山真面目。

很幸運，能有這次機會，作為一名交換生來臺北科技大學學習。時光荏苒，光陰似箭。轉眼間，來台已經將近 3 個月了。時間雖短，但對我來說這必定將成為一生中最難忘的一段經歷。

第一篇：臺灣初印象

思緒仿佛又回到 2008 年 9 月 7 號的那天早上，4 點起床的時候，天下下著濛濛小雨，簡單收拾了一下 5 點準時出發趕往首都國際機場，搭乘去往香港的飛機，3 個小時的航程之後我們抵達香港，換完證件之後又搭乘奔赴臺北的班機，下午 3 點多，我們一行五人終於抵達了臺北桃園機場。記得當我走下飛機時，是何等的興奮，又是何等的茫然，第一眼見到來迎接我們的王之珊小姐時，她親切的笑容很快打破了我的任何緊張與不安。熱情有禮、活潑開朗成為我對臺灣的第一印象。然而走出機場的那一刻，臺灣悶熱的天氣確實給了我們一個下馬威。去學校的路上，我睜大眼睛看著眼前的一切，只見那略帶著古樸的建築中透出發達的景象，我暗想：臺灣我終於來了……



第二篇：生活篇

來到一個陌生的城市就不得不提一下在這裏的衣食住行。臺灣的物價大概是大陸的 2~3 倍。但很多化妝品、洗浴用品，特別是日系要比大陸便宜。

一直耳聞臺灣的美食小吃，百聞不如一見。臺灣的吃食，確實很精緻、種類繁多。在學校通常以吃自助餐為主，有很多菜品可供選擇。餐廳還有麵包店，物美價廉，配上珍珠奶茶很不錯。學校對面的光華附近，也是常去吃飯的地方。偶爾會去士林夜市，蚵仔煎、官財板等讓我們讚歎不已。臺灣便利店很多，seven-eleven、全家、賴爾富遍佈大街小巷。



在住宿方面，學校為我們交換生提供的是兩人間，帶有獨立洗手間和空調。似乎比臺灣學生和留學生的住宿條件都要好一些。並且我們這些交換生住在一層，互相來往甚是方便。餐廳也宿舍樓的一層，吃飯十分方便。我喜歡把房間收拾的很乾淨，有家一樣的感覺。床鋪很寬、熱水很熱，網路很快，空調很好，住的很舒服。



在穿著上，大陸的女生很喜歡韓式風格，而臺灣女生則比較哈日。大陸的女生極少化妝，似乎臺灣的女生很少不化妝，但妝化的很自然。由於氣候原因，來了 2 個月一直穿短袖，一直到了 11 月中旬我們才開始穿長袖。不過似乎臺灣人比我們要怕冷一些，天微微轉涼的時候就陸續有人穿羽絨服，這讓我們這些大陸學生十分詫異。

在出行方面，很慶倖的是臺北科技大學位於臺北市最繁華的地段，交通十分便利。除了公車站，學校門口就是捷運站，而臺北的捷運也比較發達，在這裏我基本都靠它了。臺灣的交通和北京的交通真的有很大的差別，臺北的馬路大多很寬，路上的車子很多，堵車的現象十分嚴重而臺北在這方面相對要好很多。雖然臺灣不如北京堵車，但由於私家車很多，所以每次找車位成爲了一個大難題。北京的馬路上幾乎很少見到機車，這裏可不同啦臺北機車數目的龐大，令人歎爲觀止，紅燈的時候十字路口停著上百輛的機車已經司空見慣。臺灣遠距離主要交通工具是火車和客運。客運相比火車較便宜這也是與大陸有別的一點。這裏的客運也十分豪華，車裏配有按摩椅、可以聽音樂、看電影、打電動。臺灣的高鐵也十分快，從高雄到臺北只要 1 個半小時。總體來說，在臺灣的出行是十分方便的。



第三篇 學習

我對於短短一個學期的生活，可以說是感慨頗多。來之前就拿到了課表，發現大四的課程我們很多都已經修過，而大三的課程很多未修，所以選了很多三年級的課程。我覺得兩所學校在教學方式上有一定差別。

這裏，老師上課的方式大多都採用板書教學、小班授課。這恐怕是與北京科技大學最大的區別吧。在北京我們的老師通常會以 PPT 的方式來講授，而課程基本為大班授課，相對來說課容量比較大。這裏課容量相對小一些。但對於知識的講解卻更細緻。在教材選用上，北京科技大學基本選用國內學者專家或本校教師編寫的教材，極少用到英文原版書籍，而臺北科技大學很多課程都採用英文原版的教材。記得在中等機構的第一堂課上，當陳正光老師寫了滿滿的一黑板英文時，我早已目瞪口呆，似乎在北京科技大學上課的時候還真沒見過這樣的場面，不過我還是十分喜歡這種教學方式，對於我們提高專業英語有著很大的幫助。這裏的課堂氣氛也十分活躍。在作業方面，老師通常只佈置幾題，但題目卻都不是很簡單，需要我們花很多時間來自己研究學習。另外，這裏的教學教重視實踐環節，比如在 MATLAB 軟體學習上，在北京科技大學我們只安排了 9 個學時的學習時間，主要在於講解基本指令，而這邊卻安排了 72 個課時重點講解其在工程實踐上的應用，將很多以前學過的知識聯繫起來。我認為來臺北科技大學真的不枉此行，在學習上又拓寬了我的視野，找到了自身很多的不足。



第四篇 交流

臺北人很熱情，同學們和老師對我們都十分友善，且很照顧我們。空閒的時候，一個臺灣的同學帶著我們四處遊玩。在學習上各個老師也對我們很好，主動詢問我們有沒有困難，關心我們的學習與生活。

閒暇的時候和同學們聊天的時候發現兩岸之間真的需要交流。有的同學認為現在大陸人民似乎還活在“水深火熱”之中，生活十分貧困；也有同學說感覺現在北京的消費水準比臺北還要高等等。我想很多臺灣人對大陸真的很不瞭解。上課的時候我們的老師會經常提到將來我們班裏的學生將來有一半要去大陸工作，可能是由於這個原因他們會詢問一些有關大陸薪水的問題。臺灣許多大學生特別喜歡棒球，聊天的時候經常會提起全美棒球聯賽。而在大陸我們卻更傾向於看 NBA，對於棒球的瞭解知之甚少。

來到臺灣自然少不了遊這個重要的環節。遊玩中，寶島之美也盡收於眼底，對臺灣的文化又有了更深層次的瞭解：臺北故宮博物院的珍奇瑰寶令人驚歎不

已；101 作為當今世界最高建築，其上鳥瞰臺北全景，頗有一覽眾山小的氣勢；日月潭作為寶島最璀璨的明珠，水澄山靜，仿佛置身人間仙境；墾丁國家公園的碧水藍天、水下世界的五彩斑斕，令人眼前一亮；阿里山佳木繁蔭自不必說，雲海、晚霞、神木讓我流連忘返。此外，臺灣的廟宇也很多，各地都有，去過龍山寺，香火極盛，信徒絡繹不絕，一大勝景。我一直對臺灣如此眾多的香火寺廟非常好奇，臺灣人民信仰神明，通過占卜來揣測神明的意思，從而影響人的行為。這些作為傳統中國文化的一部分，在臺灣得到了很好的保存。而作為曾經被荷蘭、葡萄牙、鄭成功、日本統治過的地域，臺灣也保存了不少可以見證這些歷史時期的建築，讓我們瞭解更多關於臺灣歷史的東西。



第五篇 結語

短短的三個月在生命的長河中雖然不算長，但對於我來說，足以銘記一生，我得到的不僅是學識的增長，視野的拓展，更有著友誼的加深和心靈的震撼。讓我對臺灣、對臺灣的大學生有了更深刻的理解。我已經深深地愛上了這片土地。

我個人認為兩岸現在最重要的就是要增進互信，加強交流，互相學習。只有更多的瞭解才會減少兩岸的誤解，才會化解兩岸的分歧，並最終達成兩岸的共識。還剩一個月就要結束此次的交流生活了，馬上要走了，心中的不舍不禁油然而生，我想我將會更加珍惜這一個月。